

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心

党报热线 ⑥ 13505805555

2025年10月20日 星期一 乙巳年八月廿九

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第23177期 今日4版



确保基本实现社会主义现代化 取得决定性进展

-写在党的二十届四中全会召开之际

>>>详见第3版

"985"行动新实践

"百支创新团队入舟"工程跑出加速度

全市累计接洽各类创新团队87个,落地开工项目12个,在谈意向项目32个, 新梳理有效线索67条

□记者 黄燕玲

近日,位于普陀区未来智创 城科技产业园的舟山史河科技有 限公司(以下简称"史河科技") 5000平方米的厂房内,工人进进出 出。目前,成套化超高压水射流生 产及检测设备已经陆续进场,工 人正对设备进行最后的调试。

作为"百支创新团队入舟"的 "先锋队"之一,"史河科技"即将 迎来试生产,并于下月正式投产。 企业已经着手为"开门红"的千万 元订单作准备。

今年6月,舟山创新提出,要 围绕九大产业实施"百支创新团 队入舟"工程。到2027年,我市将 累计新招引高水平创新团队100 个以上,为全面建设现代海洋城 市、高水平服务"985"行动提供强 有力的科技和人才支撑。

企业"跑步"进场,生产 降本增效

"这是价值300多万元的全自 动检测仪, 检测精度能达到头发 丝的十分之一。""这是精密数控 车床,用于加工我们拥有自主产 权的上百款核心零部件。""这是 超高压水泵调试间, 我们企业生 产的超高压水泵,可以配合我们 的水射流清理机器人、回收泵、污 水净化设备等, 为船舶除锈提供 成套化绿色解决方案, 这是我们 的一大特色, 也是我们立足舟山

辐射长三角的'拳头'产品。"…… 在"中河科技"的生产车间,副总 经理张智林边走边向记者介绍。 言语间,满是对企业未来发展的 信心。

"史河科技"是一家总部位于 北京,在国内率先实现高空机器 人产业化的企业。之所以冼择落 地舟山,是因为企业看到了舟山 广阔的市场。"2023年战略调整 后,我们企业的机器人主要应用 在船舶、化工、新能源市场,这和 舟山的产业结构不谋而合。这些 年,舟山的订单量占据了企业总 订单量的60%左右。"张智林说。

如今,企业落地舟山,可以有 效减少交通运输成本,并在交付 时效性上进一步加强。不仅如此, 客户也可以随时来到现场跟讲设 备生产的讲度,产品质量可以随 时把控。对舟山客户的售后响应 时间也从原先的一两天,缩减至 一两个小时。在舟山建厂的带动 效应已经得到了体现。今年上半 年,华丰船厂就向企业定制了40 余套全流程船舶除锈机器人设 备,价值超千万元。这些订单预计 将于企业正式投产后进行交付。

"这是一个双赢的局面,客户 减少了时间和金钱成本, 我们也 进一步拓展了客户圈。"张智林表 示。企业的下一步目标是立足舟 山,拓展长三角的客户圈。"我们 计划3年内达到年产机器人3000套 的目标,预计年产值在3亿元左 右。"张智林表示。

政府全面护航,消除企 业后顾之忧

企业对未来发展的信心,离 不开政府的一路帮扶。

从决定落地舟山, 到本月即 将试生产,"史河科技"在舟山的 "安家"之路较为顺畅。"如果没有 政府的帮助,我们企业不会那么 快投产。"张智林表示。

当得知企业有意向在舟山安 家,但苦于没有资金时,国有企业 普陀区智创城西开发建设有限公 司(以下简称智创城两公司)第一 时间积极向上争取,联合省、市、 区三级,为企业争取到1.4亿元的 投资资金,解了企业的燃眉之急。

随后,智创城西公司又为企 业选址普陀区未来智创城科技产 业园,并提供3年免租等一系列优 惠政策。普陀区未来智创城科技 产业园是一个全新的产业园,部 分设施还在完善中。"史河科技" 是第一家入驻的企业。为了确保 其"跑步"进场,智创城西公司积 极与园区开展沟通,为"史河科 技"单独铺设水电线路。

面对各项企业申报,智创城 西公司秉持着以"政府跑"代替 "企业跑"的原则,帮企业跑市场 监督管理局,完成子公司注册、总 部搬迁等事宜;跑经信局,收集产 业政策,了解政策落实条件,帮助 企业针对性地选择主营业务;跑 电力公司等,协调解决项目投产

后的用电需求;跑财政局,解决基 金投资相关事宜…

"以前是我们企业需要到各个 部门去问政策、办手续。现在倒过 来,政府天天追着我们问还需要 什么。舟山的政府服务真的让我 们很感动。"张智林说。

张智林算了一笔账, 在政府 "一对一"精准帮扶下,企业的建设 效率提高了三分之一,建设周期减 少了3~4个月。省出来的时间,至少 能为企业创造两三千万元的产值。

正因为政府的大力支持,企 业即将把上市主体从北京搬迁至 舟山,为下一步上市作准备。

"现在我们面临试生产,但我 们还缺少一批有经验、有学历,懂 操作高精密机床的员工。""没有 问题,我们马上对接相关部门,让 你们可以招到心仪的人才。"近 日,智创城西公司市场拓展部经 理高跃来到"史河科技"。查看企 业进度时,张智林提出了最近困 扰他的人员招聘问题, 高跃立刻 记录了下来。

"今后我们还会持续提升服务 优势,优化产业生态,围绕需求导 向,继续为企业做好政策解读。同 时,对接发改、经信等部门,将相 关产业政策落实到位,并依托舟 山本地优势产业,帮助企业与船 舶、化工等企业对接,创新企业核 心技术应用场景,提升产品本地 化消纳能力,助力企业高质量发 展。"高跃说。

下转第4版▶

临城河步道一期 即将完工

昨天,位于新城CBD核心区 的临城河西侧,施工人员正抓紧对 山海通廊临城河步道一期工程进 行绿化种植和景观灯安装等。该工 程提升改造总面积15000余平方 米,包括建设景观桥梁2座、建设近 1公里长游步道等,预计11月中下 旬完工。

摄影 记者 陈永建



今夏持续高温,本岛供水量连续76天突破峰值

舟山水务集团全链条守护供水"生命线"

□记者 何菁 通讯员 方佳

本报讯 水库水位、管网压力、 各区域用水量等关键数据实时更 新……昨天下午,在市水务集团调 度中心相关负责人曾舟的桌上,记 者看到了一堆标注得密密麻麻的供 水数据。这是市水务集团多举措守 护供水"生命线"的佐证。

今年入夏以来,我市遭遇历史 罕见的连续高温天气,但降水量却 同比大幅减少。加上暑假旅游高峰 以及渔业、工业生产用水需求的加 大,我市供水保障迎来近年来最严 峻的挑战。高温"烤"验下,本岛供 水量连续76天突破30万吨峰值。-边是用水需求节节攀升, 一边是水 源储备持续吃紧。双重压力之下, 市水务集团以精准调度为核心、严

建全链条供水保障体系,实现供水 秩序平稳, 使本岛未出现大面积限 水现象。

作为舟山大陆引水工程的重 要"蓄水池",面海而建的黄金湾 水库开启全天候保障模式。记者在 现场看到,泵站运行人员每小时对设 备进行一次细致巡检,压力表、流量 计上的每一组数据都被认真记录,通 过科学搭配大陆引水与本岛水源挖 潜,让每一方水资源都用在"刀刃 上",为海岛供水筑牢"生命线"。

在保障大陆引水"主动脉"平稳 运行的同时,精准调度更能实现资 源的优化配置。市水务集团建立"一 日一研判、一周一调度"机制:调度 团队每天紧盯气象数据、分析用水 趋势,提前制定次日供水计划;每天

下午2点半前,将细化到各区域的供 水方案上报确认,为次日供水精准 "导航"。"从预判需求到分配水源, 每一步都要精准对接,才能最大化 利用水资源。"曾舟介绍,通过强化 水情监测、定期分析研判、科学调配 本地水源, 供水调配的效率与效益 显著提升。

原水易受高温影响发生变化, 水质防控容不得半点松懈。对此,市 水务集团将水质检测频次增加1倍, 构建起"源头一路径一厂站"三级防 控体系:在水源地,巡查人员每日往 返巡查,今年更启用无人机、无人艇 等科技设备,让隐患排查无死角;水 厂内,工艺调控员根据水质变化实 时调整处理参数,确保出厂水达标; 管网沿线,监测点实时传回水质数 据,形成全流程监控网络。"哪怕是 源。"市水韵环境检测公司技术负责 人黄家海表示,今夏累计检测水样数 千批次,合格率始终保持100%。

此外, 市水务集团组建专业应 急抢修队,实行24小时值班备勤,抢 修人员手机全天候开机, 随时准备 "出诊"。针对小型漏点,集团推广"微 创手术"式不停水抢修技术,大幅缩 短停水时间,减少对市民生活的影 响。入夏以来,全市累计完成应急抢 修数百次,平均响应时间不超过30分 钟,管网压力合格率始终保持100%, 用快速响应筑牢供水"防护网"。

截至目前, 市水务集团已平稳 度过多轮供水高峰, 日均供水量稳 定在32万吨,水质综合合格率、管网 压力合格率、应急抢修及时率均保

大浦口集装箱码头生产量质齐升 年吞吐量首破300万标准箱

□记者 戎浩 通讯员 任洁

本报讯 昨天上午,宁波舟 山港金塘港区大浦口集装箱码 头桥吊林立、作业繁忙。随着一 个黄色集装箱被精准吊装至"地 中海安克雷奇"轮,大浦口集装箱 码头年吞吐量首次突破300万标 准箱,较去年同期净增超100万标 准箱,同比增长超50%。

今年以来,大浦口集装箱码 头海陆双向发力,推动生产量 质齐升。海侧新增国际航线8 条, 航线总数达53条; 累计靠泊 船舶3297艘次,同比增长32%, 其中靠泊外轮1593艘次,增幅达 41%。陆侧完成陆路进提箱140.6 万标准箱,同比增长49%,腹地 辐射能力进一步增强。

为全面提升作业效能, 舟山 **甬舟集装箱码头有限公司成立** 提效专班,聚焦15条重点航线 实施"一船一策"精准作业。"通 过优化场地布局、推行场泊对 应、实施'二对一发箱'及精细

化船控等举措,强化全流程协 同,作业效率得到有效提升。 该公司营运操作部值班经理管 晓明告诉记者,截至目前,码头 综合在泊效率较去年同期提升 超17%。"地中海菲十号"轮在泊 效率、船时效率双双打破历史 纪录。在此基础上,码头单日集 装箱吞吐量达1.95万标准箱,再 创历史新高。

数智化升级也是码头提效 的核心驱动力。今年以来,该码 头持续推进数智赋能,基本实 现全域自动化作业。今年22台 桥吊已全部实现远控自动化, 64台自动化轨道吊与117辆无人 集卡实现集群化运行, 引桥智 慧锁站实现港区全覆盖。在"双 芯"智慧大脑的统一调度下。 "自动化轨道吊+无人集卡混 行+远控桥吊"全自动化作业模 式已常态化运行。无人集卡今 年累计完成作业量83.5万标准 箱,同比增长57%,并具备8路混 行全天候常态化作业能力。

中国田径大众达标系列赛首次落地舟山 300余名田径爱好者共享体育盛宴

通讯员 沈慧萍 吴思颐

本报讯 昨天上午,2025中 国田径大众达标系列赛暨舟山 田径公开赛在舟山体育场举 行。这项由中国田径协会主导 的国家级赛事IP首次落地我市。 来自全国19个省(直辖市)的300 余名田径爱好者齐聚一堂,共 享体育盛宴。

本次赛事以"全龄友好、大 众达标"为特色,按年龄划分为 U6至U60共13个组别,设60米、 100米、200米、400米、800米、 1500米、铅球、跳远及高考四项 等比赛项目。"体育高考四项被 纳入此次比赛项目, 可为考生 提供模拟体育高考的实战演练 平台,帮助其适应考试环境并 提升应试能力。"市文广旅体局 相关负责人说。

河北选手冉金禾先后换乘 火车、地铁、大巴等交通工具, 辗转1天多,终于赶到舟山参

赛。冉金禾表示,这是自己首次 参加国家级赛事, 因为热爱运 动,一切付出都是值得的。"虽 然没有拿到名次, 但有机会我 还会多多参与这类比赛。赛事 组委会和舟山市体育中心工作 人员还为我筹集了返程费和食 物,点滴帮助,我都铭记于心。 冉金禾感激地说。

中国田径大众达标系列赛 自2022年6月推出。截至去年, 该系列赛已在全国举办近300 场比赛,吸引超30万人次参 与。此次舟山首秀的市外选手 比例高达42%,不仅彰显了赛 事的影响力,更标志着舟山在 群众体育赛事承办方面迈上 新台阶。

市文广旅体局相关负责人 表示,此次引进国家级大众田 径赛事,是推动"体育+文旅"融 合发展的重要举措。选手们在 竞技之余,还能深度体验舟川 的海岛风情,实现体育赛事与 城市推广双赢。

我市多措并举提升环卫工人幸福感 城市美容师搬进"称心房"

□见习记者 金蒙兰 通讯员 刘琛

本报讯 "以前租住在勾山 那边的民宅,上班路上就要20 昨天,身处约60平方米的新 家,朱怀彪倍感踏实。他是安 徽阜阳人,在舟山做了10多年 环卫工。这套由单位协调分配 的廉租房,月租金300元左右, 让他真切觉得"在舟山有了安 稳的家"

从"乐有所居"到"劳有所 得",从日常关怀到应急帮扶, 舟山正以系统化举措, 托起环 卫工人"稳稳的幸福",让他们 们感受到城市的温度。

朱怀彪夫妻是普陀城乡环 卫有限公司此次入住城北璟兴 佳苑的8户环卫家庭之一。该公 司副总经理林平介绍,首批90 多户工人参与抽签,公司综合 工龄、在舟山本岛有无住房等 条件筛选,最终入住的以外来

新舟山人为主。"目前8套已全 部交付入住, 年底前在沈家门 老城区还有房源陆续交付,我 们将尽快安排工人搬入。

让环卫工人"乐有所居" 海区通过闲置房屋调剂,落 实4套商品房作为环卫工人集 体宿舍;普陀区协调提供77套 公租房,合计面积约4600平方 米;岱山县投入640万元建成 2700平方米的环卫工人宿舍楼, 供工人免费居住。

在改善居住条件的同时,我 市还不断完善环卫工人工资支 付保障体系,全面推进环卫工 人工资专用账户建立工作,以 "零拖欠"为目标,构建涵盖用 工管理、资金保障与风险预警 的动态清零机制。各地积极拓 展帮扶渠道,设立专项资金保 障环卫工人工作生活。此外,全 市已设置106座城管驿站,并依 托驿站设立60个户外"爱心冰 箱",为环卫工人等户外劳动者 提供便利。

今日 19_℃~22_℃ Яраналып Банда Ба